



稻浪翻金，网箱跃鱼，地瓜飘香。从“粒粒金黄”的丰产答卷，到“年年有鱼”的壮美图景。在丰收的季节里，儋州各地处处“丰”景。

儋州紧紧围绕建设农业强市目标，以延伸产业链、优化供应链、提升价值链为重点，推动农业高质量发展。2025年1月至9月，儋州第一产业增加值达113.42亿元，同比增长6.5%。

### 做强产业链 金鲳鱼住进深海“甜甜圈”

在儋州峨蔓镇附近海域，有一座富饶的“蓝色粮仓”。38口周长90米的深水网箱像一个个整齐排列的“甜甜圈”，数百万尾金鲳鱼就“居住”在这里，这是海南神农水产种源科技有限公司在峨蔓湾投资建设的神农深水网箱养殖项目。该公司总经理陈君介绍，峨蔓湾的水质条件好、盐度高、水流量大，在这里养殖的金鲳鱼肉质鲜美、营养丰富，在市场上颇受欢迎。

儋州立足自身丰富的海洋资源、产业基础、区位优势，多措并举推进渔业“往深海走”，划定5个深远海片区，包含4.08万公顷海域、1.54万公顷农渔业区、772公

顷渔业基础设施区，释放养殖企业产能，积极发展工厂化养殖等新业态，同时设立专项补贴资金，切实缓解企业资金压力，推动渔业产值增长9.4%，持续拓展现代渔业发展空间。

“亩产498.1公斤！”近日，东成镇寨脚新村2025年水稻绿色高质高效项目单产提升科技试验示范田传来好消息，儋州在水稻单产提升方面取得突破。

测产数据表明，不同插秧密度试验田块的最高平均产量达465.1公斤/亩，较2024年儋州晚稻平均产量提升18.3%，远超海南省晚稻平均水平。

### 优化供应链 儋州鸡有了交易中转站

“咯咯咯！”位于儋州市大成镇的儋州鸡产业园里，一批儋州鸡正昂首阔步地巡视着这片“新领地”。经过半年时间建设，用于活禽交易的儋州鸡中转站已投入使用，可保障每月16个批次、12万至13万只肉鸡正常交易。除了中转站，儋州鸡产业园还将分步建设儋州鸡育雏舍、种鸡舍、中央大厨房及配套建设。

2023年，儋州鸡成功列入《国家畜禽遗传资源品种名录》，成为海南第三个通过国家审定的鸡品种资源。2024年又入选海南省农业主导品种。在10月27日农业农村部公布新修订的《国家级畜禽遗传资源保护名录》中，儋州鸡仍然“榜上有名”。

“去年靠养鸡赚了十几万元，今年就再扩大规模。”儋州市雅星镇强打村的一处养鸡场内，养殖户孙雪博一大早就开始喂鸡，“真金白银”的收入让他对儋州鸡产业发展充满希望。

海南热科源生态养殖有限公司董事、总经理文泰宇介绍，今年1月至7月，儋州鸡销

售收入超1500万元，为合作农户带来代养费收入超150万元，同时助力雅星镇盘活75%以上闲置鸡舍。

儋州强化要素保障，聚焦粮食生产、畜禽养殖、渔业养殖、农产品加工、冷链物流、农文旅融合等重要产业，科学规划建设“八园一港”，形成橡胶、地瓜、生猪、儋州鸡等七大产业集群，因地制宜引进一大批涉农企业落户，利用龙头企业带动推动该市热带特色高效农业特色化发展。截至10月底，儋州完成农业固定资产投资11.3亿元，为产业融合注入新动能。

“我们的海头地瓜，过去论斤卖，现在论箱卖！”在儋州海头地瓜现代农业产业园的包装车间里，海头镇红坎村村民羊红香正利落地将分拣好的地瓜装箱。装箱后的地瓜，将根据个头大小、糖度高低被精准分类，发往全国各地不同的高端市场。

海头地瓜因香甜可口的风味，备受消费者青睐。而对于羊红香等村民来说，真正“甜”的是在产业园里务工的机会和收入。

海南绿翠生态环境有限公司打造的海头地瓜现代农业产业园总规划面积6400亩，其中建设用地350亩，总投资达20亿元。随着海头地瓜产业持续健康发展和知名度的提升，园区向红坎村及村民支付分红款与劳务费已超过1000万元，直接带动3111户15586人实现增收。

为进一步推广海头地瓜文化品牌，海南绿翠生态环境有限公司投资1000万余元，在园区打造了集地瓜主题餐饮、农产品展销与乡村文旅体验于一体的地瓜文化广场，内部设有地瓜文化长廊、薯雕体验店、科技小院等多样化空间。自今年9月9日开业后，已成为宣传海头地瓜文化的重要平台。

“海头地瓜文化广场不仅是活动场所，更是一座‘可品尝、可体验的地瓜百科全书’。”海南绿翠生态环境有限公司相关负责人说，接下来，公司将持续完善民宿设施，优化园区配套，优先为本地村民和大学生提供100余个就业岗位。

### 提升价值链 木薯粉请来技术“保姆”团

薯粉深加工、冷库仓储、线上销售的全产业链布局。

“今天带来跑海鸭蛋为选手们助力，希望他们‘加油鸭’！”11月1日，第五届儋洋落日跑活动现场，跑海兄弟（海南自贸区）食品有限公司负责人许强被跑者们团团围住——活动现场设置了消费助农美食集市，展销跑海鸭蛋、儋州腊肠、儋州鸡等本地特色农产品。

“我们带来了猪肉干、腊肠，都是用儋州本地黑猪制成的，小朋友们都很爱吃。”儋州儋耳舅舅食品有限公司创始人赖秀艳一边忙着分猪肉干，一边给选手们加油鼓劲。

儋州特色农产品“亮相”各大活动与展会已是常态，据了解，儋州构建“1+5+N”公用品牌体系，授权37家企业使用“儋州有味”品牌。积极拓展市场渠道，通过消博会、冬交会、丰收节等平台扩大影响力。

11月8日，第一届特色热带作物产业发

展论坛暨第二届木薯食品进校园活动及木薯高产高效栽培与安全食用生产技术培训在海南大学儋州校区举行。与会学者专家、行业代表围绕木薯、辣木、咖啡、马铃薯等特色热带农作物在现代化农业发展格局下的研究成果进行分享交流，会场还展示木薯年糕、曲奇、酸奶等丰富多样的木薯加工产品，深化热带作物产学研协同创新，助力国家粮食安全和乡村产业振兴。

儋州市农业农村局负责人表示，儋州将以“稳产保供、提质增效”为主线，奋力推动农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足。到2030年，儋州将力争第一产业增加值达240亿元，粮食、生猪、渔业等产能稳步提升。重点做强热带果蔬、儋州鸡、黑猪等特色产业，打造省级产业园和优势品牌。加快渔业“往深海走、往休闲渔业走”转型，推动排浦中心渔港等项目建设。

(本报那大11月10日电)

■ 海南日报全媒体记者 吴心怡

在生态养殖基地里的儋州鸡。  
资料图



村民在儋州南岸村的海头地瓜种植基地里拾地瓜。  
资料图

## 海南比勒费尔德应用科学大学校落成 “在这里‘留学’，感觉很好”

■ 海南日报全媒体记者 吴心怡

“虽然空调”，据测算，夏季教学楼内的温度能比室外温度低约3至5摄氏度。

洋浦经济开发区管委会首席规划师林光明介绍，海南比勒费尔德应用科学大学（以下简称海南比科大）校区落成典礼在校位于洋浦经济开发区的永久校址举行，标志着该校师生正式在洋浦“安家”。典礼上，海南比科大一学生潘莹宁这样形容自己的大学生活。

2020年6月1日，中共中央、国务院发布的《海南自由贸易港建设总体方案》明确建设海南“理工农医类国际教育创新岛”，允许境外理工农医类高水平大学、职业院校在海南自由贸易港独立办学。推动国内重点高校引进国外知名院校在海南自由贸易港举办具有独立法人资格的中外合作办学机构。

“海南比科大带来的不仅是德国先进的应用型教育理念和教学体系，还有教育与产业深度融合的成熟经验。”儋州市政府有关负责人介绍，其落地象征着儋州洋浦深化产教融合、打造国际化人才高地的行动更进一步。

当地时间2022年12月13日，海南省教育厅、儋州市政府与德国比勒费尔德应用科学大学独立办学项目签约仪式在德国比勒费尔德举行。2023年9月，作为首所境外高校在海南自由贸易港独立办学的大学，海南比科大首届正式开学，过渡期办学地址位于海南陵水黎安国际教育创新试验区；2025年8月，位于儋州洋浦的永久校址投用。“我们已经在崭新的永久校址度过了两个多月时间，适应得不错！”学生陈周旭说。

这个在洋浦的“家”有多大？据了解，该校永久校址一期占地约270亩，总投资约10亿元，建设欢迎中心、公共教学楼、实验实训楼、学生中心、学生宿舍、教师公寓、运动场等设施，能容纳2500多名学生。令该校师生惊讶的是，一期工程建设从开工到封顶仅用时7个月，体现出“洋浦速度”。

“从办学许可到师资引进，从校园建设到合作项目推进，政府各部门在政策与执行层面形成了良性联动，为学校顺利建设与运营提供了坚实保障。”德国比勒费尔德应用科学大学校长、海南比勒费尔德应用科学大学德方校长施沃茵教授表示。

洋浦的“家”长啥样？今年暑假刚到德国比勒费尔德大学参加夏令营的大二学生敏娟最有感受，“这里和德国校园特别像。”

正如她所观察到的，海南比科大校园规划设计传承延续了德国比科大校园的理性布局、模块生长等特点，融入气候适应型规划理念，打造舒适宜人的“清凉校园”。教学楼四面墙砖块以镂空形式摆放，屋顶是横竖交错的铝格栅设计——一套“清凉连招”像打开了“天

窗”。作为属地政府，儋州将全力支持海南比科大的建设发展，积极落实教育支持政策，完善城市配套服务，为学校师生提供优质的学习生活和创新创业的环境。我们将以更加开放的姿态、更加务实的行动，努力为学校发展营造一流的环境，提供一流的保障、创造一流的条件，助力学校在儋州洋浦这片充满希望的热土上茁壮成长，枝繁叶茂，桃李满园，成为海南自由贸易港教育开放的亮丽名片。”典礼现场，儋州市政府有关负责人表示。(本报洋浦11月10日电)



在位于洋浦经济开发区的海南比勒费尔德应用科学大学校园。  
海南日报全媒体记者 陈元才 摄

## 儋州持续推进经营主体登记便利化改革 让企业安心发展、放心创业

本报洋浦11月10日电(海南日报全媒体记者 吴心怡 通讯员符润彩)“变更信息不用再跑窗口换照，连股东会决议这些材料都不用带了，十几分钟就办完了业务。”近日，在洋浦办理企业经营范围变更业务的韩启妹对办理流程赞不绝口。这一便捷体验，源于儋州市持续推进的经营主体登记便利化改革。

经营主体登记便利化改革聚焦企业办事“减环节、减材料、减时限”需求，通过升级“海南e登记”平台，强化数据共享核验等举措，推动登记服务提质增效。以往企业办理注册、变更、注销等业务需反复提交的股东会决议、股权转让协议、清算报告等材料，如今通过电子证照调取、部门信息互认等方式即可完成核验，从源头上免去了申请人的材料准备负担。

据统计，今年以来，儋州通过精简营业执照记载事项、推行材料免提交等举措，已受理经营主体登记注册业务近3万笔，累计为申请人免交各类申请材料约6万份。

除了办事程序更省时，儋州还推行“首问负责制”，企业只需“进一扇门、找一个人”，就有专员解答、引导，办事更

省心。

近日，儋州一家食品经营企业负责人在办理业务时犯了难，因审批流程涉及多个部门，而一度陷入了“不知该找谁、不知怎么找”的困境。抱着试试看的心态，企业先找到了儋州市市场监督管理局。作为“首问责任单位”，该局立即启动“企业服务专员”机制，指派专员带着企业来到市行政审批服务局，现场协调、快速解决业务难题。

这种服务模式的核心，是“首问负责制”的责任闭环：企业无论先联系哪个部门，该部门都要作为“第一责任人”，全程跟踪服务直至问题解决，杜绝“踢皮球”“推责任”的现象。儋州洋浦将把“首问负责制”延伸到更多领域，打造全流程、全周期的企业服务体系，让儋州洋浦成为企业安心发展、放心创业的热土。

截至目前，通过简化登记流程、优化服务体验，儋州洋浦已构建起“事前高效审批、事中精准监管、事后便利服务”的全周期服务体系，不仅让企业办事成本显著降低，更以市场化、法治化、国际化的营商环境，为海南自贸港“样板间”建设注入强劲动力。